

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE DI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 36 fr., pe șase luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămît.

ANULŪ XLVIII.

Nr. 106.

Duminică 12 (24) Maiu

1885.

Din cauza s-telor s-erbători, diarul nu va apăre până Marți s-era.

BrașovŪ, 11 (23) Maiu 1885.

S-erbătorea ce s'a întocmită în Pesta în onorea consiliului municipală din Viena, și s-ărutările ce și-au dată cei doi primari: alŪ Vieni și alŪ Peștei, face pe f-oiă opozițională din Clușiu, s-ă se năpustescă asupra Nemșilor austriaci.

„Nu ne pasă nouă. S-erbătorească și înfrățescă-se cei din Budapesta cu cei din Viena. Dar ne rugăm de ertare, țice „Ellenzek”, ac-ăstă v-isită nu ne sc-ote pe noi nicidecum din s-ărite. Maghiarii, nu pună așa mare pondă pe visita Austriacilor. *Timeo Danaos et dona ferentes.*”

Numita f-oiă și motivează ac-ăstă amărăciune, ce i-a pricinuit o festivitate și s-ărutările maghiar-nemșesci, pe faptulă, că f-aloșii Austriaci — cum îi numesc ea — au lăsată triste reminiscențe între Maghiari, pe cari trei sute de ani i-au torturată cu germanisarea și i-au lovită în autonomia loră politică și națională. Au avută de a suferi nu numai ei, ci și Cehii și Polonii, căci Viena, care concentrase t-otă puterea în mână ei, i-a ținută pe toți în fr-âu.

Parola f-aloșilor austriaci, țice f-oiă clușiană, a fostă: confiscarea drepturilor constituționale, parolă la care nici acum n-au renunțată. AltfelŪ ađi ar fi Pesta ceea ce e Viena, adecă capitala imperiului austro-ungarŪ, ér Viena ceea ce este Pesta.

„S-ă ne ferescă Dumneșeulă Maghiariloră de pretinia și frățietatea Nemșiloră, căci într-ega Ungariă ar simți și ar esperia din nou, cătă de sinceră este amiciția capitalei austriace, care caută pretinia n-ăstră. ca s-ă se p-otă ap-era de Slavii.”

Și cine își varsă amarulă pe Nemși cu at-ăta focă? O f-oiă maghiară, care apr-obă t-ote măsurile reacționare luate de stăpânii n-ăstri în contra Nemaghiarilor, o f-oiă care deși e opozițională, dar merge mână în mână cu foile mamelucesci, când e vorba de a se lov- necurmată în drepturile politice și naționale ale Nemaghiariloră.

Pentru Maghiari germanisarea a fostă o tortură, ér pentru Nemaghiari foile unguresci găsescă ca maghiarisarea, restr-ângerea drepturilor n-ăstre, suprimarea libertății pressei, p-êtrunderea gendarmiloră în biserici, împedecarea s-erbăriloră nevinovate, t-ote acestea suntă *ambrosiă*.

Dacă ne ridicămŪ vocea în contra unoră măsură, care au întrecută cu vârfŪ și îndesată pe cele din timpulă absolutismului, foile unguresci ne declară trădători, ba guvernamentalulă „Magyar Polgar” merge până a declara în col-ónele sale, că stăpânii ne voră face „patrioți” în înțelesulă ideii de stată maghiarŪ chiar și cu bai-neta, dacă va fi nevoiă, adecă dacă vomă fi totă așa de „înd-erăt-oi” ca până acuma, și nu ne vomă lăsa sa ne musce ș-erpele de inimă, renunțândă la limba, naționalitatea și drepturile n-ăstre.

Dacă ceremŪ s-ă ni se respecteze aceste te-saure ale n-ăstre, ale Nemaghiariloră, ca fiindă egală îndreptățită cu națiunea maghiară, „Budapesti Hir-lap” strigă, că „agitămŪ” în contra statului, că nu vomă fi cruțată, și ne dă a înțeleg-e, că reacțiunea, cu care s'au înarmată stăpânii de ađi în contra n-ăstră, va merge și mai departe:

„va restr-înge, dacă nu chiar va înlătura, însași autonomia comitatelorŪ.”

Acestea suntă „fericirile” în care ne scaldă stăpânii n-ăstri; și cu t-ote astea „Ellezék” nu are nici măcar at-ăta bună simțŪ și at-ăta respectă față cu însași națiunea maghiară, ca celŪ puțină să nu mai vorbescă de „triste reminiscențe și de confiscarea drepturilor constituționale prin f-aloșii Austriaci,” când noi Nemaghiarii suntemŪ tractată ca sub celŪ mai aspru absolutismŪ. Și pentru ce ac-ăsta? Nici însuși Tisza nu o scie, căci n'a fostă în stare s-ă și motiveze în parlamentă introducerea măsuriloră escepționale.

Nu credemŪ, că sub absolutismulă nemșescŪ, vr'o f-oiă austriacă s-ă fi propusă pentru Maghiari *cnutulă și Siberia*, s'a găsită însă mai țilele trecute o f-oiă maghiară, care s-ă propună acestea pentru noi Români. Nu'i vorbă pe noi nu ne îns-păim-entă astfelŪ de amenințări, ci vomă merge înainte ap-erându-ne drepturile cu arma legii. Er cătă pentru tristele reminiscențe de sub absolutismŪ, servescă-le stăpâniloră n-ăstri de esemplu.

Neutralizarea canalului de Suez.

Europa de multă își bate capului s-ă neutralizeze canalulă de Suez pentru t-ote eventualitățile. Subcomisiunea conferinții pentru neutralizarea canalului de Suez a compusă unŪ tractatŪ, care cuprinde următorele stipulațiuni:

1. Canalulă s-ă fi deschisă în timpulă de pace cătă și în timpulă de r-ăsboiu at-ătu pentru corăbiile comerciale, cătă și pentru cele militare fără diferență de pavilionă, de aceea se obligă contractulă a nu împedeca libera trecere nici în timpulă de r-ăsboiu, nici în timpulă de pace nici nu-lŪ voră supune la altă dreptă de r-ăsboiu.
2. De-orece canalulă cu apă dulce se socotesce f-ort de lipsă pentru canalulă maritimă, de aceea puterile se obligă față cu compania canalului de Suez, că vor îngriji, ca canalulă de apă dulce s-ă nu se astupe.
3. Materialulă și zidirile canalului se asigură. Nu se voră face fortificațiuni, care ară domina și ară amenința canalulă. Ba nici unŪ punctă, care ară amenința și ară domina canalulă, nu se p-ote ocupa milităresce. T-ote intrările în porturile canalului precum și t-ote apele teritoriale suntă scutite de orice acțiune militară.
5. In acelea nu este ertată nici se încarce nici se descarge corăbii cu trupe, cu provisiuni, cu munițiuni și cu materială de r-ăsboiu. Corăbiile trebuie s-ă trecă iute și s-ă nu rămână în portulă Said s-ău Suez mai multă de 24 ore. Punctele 6 și 7 privescă pagubele din canală ce le-ară cauza vr'o corăbiă de r-ăsboiu și pentru care e responsabilă puterea, a cui e corăbia.
8. Nici o putere nu p-ote ține în apele canalului corăbii de r-ăsboiu, ér în Said și în Suez p-ote ține numai două corăbii de r-ăsboiu.
9. S-ă se aprecieze drepturile Sultanului și ale Chedivului.
10. Se va compune o comisiune, care va îngriji de politica canalului.
11. Prescrie Egiptului s-ă ia măsură, ca canalulă s-ă fi respectată și la casă de nevoiă s-ă apeleze la Turcia și la puterile signatate.
12. Normeză, ca nici o putere signatară cu privire la canală s-ă nu umble după fol-óse, nici după privilegiu.
13. Ap-eră drepturile Sultanului.
14. Obligă puterile signatate, ca s-ă încunosc-înțeze și pe acelea puteri, care n'au subsemnată acestŪ tractatŪ și s-ă le invite, ca s-ă-lŪ primescă și ele.

ESPOȘIȚIUNEA DIN PESTA.

In ce numără e reprezentată naționalitatea maghiară la espoșițiunea din Pesta, ni-o spune Franz Pulssky în „N. Pester Journal” Nr. 137.

„Cea mai mare parte a frum-óseloră obiecte dela espoșițiune este, fără a se țigădui, de origine semită țice Pulssky, restulă arată pretutindenea nume germane.

Adev-erății succesori ai poporului, care a cucerită Ungaria acum 1000 de ani, și a întemeiată statulă, suntă pe sponce reprezentați. Chiar și în salonulă de artă, numele adev-erată maghiare suntă rară și f-ort de adesea numai o mască a rassei germane. Semiții și Ariani au făcută din espoșițiune ceea ce este; Turanii nu s'au distinsă nicăiri prin artă și industrie. Națiunea maghiară de acum este tocmai unŪ poporă amestecată, în care elementele turanice de multă s'au neutralizată prin Ariani și Semiți.

„Maghiarii, țice mai departe Pulssky, au aparținută aceloră popore, care pricepă s-ă domnescă și posedă „puterea de atracțiune,” de a suge elemente străine. Numai puțină magnați, deputată și chiar academici se potă lăudă cu s-ânge curată turanică. Nici unŪ Wenckheim nu se simte ca Germană, nici unŪ Nopcsa s-ău Josika ca Română, nici unŪ Somssich s-ău Kubicza ca Slavă, totă astfelŪ t-ote naționalitățile străine se voră fussiona încetulă cu încetulă cu Maghiarii și se voră perde în ei. Escepționândă pe Sași ardeleni, deja toți Germanii suntă mândri a fi Unguri, adecă Maghiari, Slavii din văile Carpațiloră graviteză spre Pesta și nu spre Praga, S-erbii au căutată seriosă unŪ modus vivendi, și dacă Români din Ard-élŪ stăruescă încă busumflăți în pasivitate, nu lipsescă și „elemente mai cu minte,” care v-edă că suntă avisați a renunța la prejudeciile loră.

„Prin asimilarea Germaniloră și Semițiloră cu națiunea domnitore, continuă Pulssky, ac-ăsta va deveni o națiune industrială în stare a concura cu Vestulă și a și împlini problema sa civilizat-ore în Orientă.”

Va s-ă țică espoșițiunea din Pesta, după mărturisirea înv-erșatului „maghiarŪ,” nu este maghiară, ci mai multă germană și iudovescă; s-ânge curată turanică mai că nu esistă, ci unŪ amestecă, mai cu s-ēmă de Semiți și Ariani. Cu t-ote acestea, Pulssky totă sperăză într'o „turmă și unŪ păstorŪ,” pentru că ac-elŪ puțină s-ânge turanică are (?) „putere de atracțiune.”

Deșartă speranță! D-er ce țică foile din Clușiu la mărturisirile lui Pulssky? Și ele suntă de mare prețŪ pentru noi din punctulă de vedere culturală și statistică cu privire la națiunea maghiară. Magnați, deputată, academici, partea cea mai mare suntă nemaghiari, de asemenea artiști și industriași etc. Cu t-ote acestea, datele statistice oficiale sc-otă la iv-elă sumedeniă de Maghiari. Cum, ni-o spune Pulssky în r-ëndurile de mai susă și foiletonulă nostru statistică.

SCRIRILE ȚILEI.

AflămŪ că d. G. I-ónŪ, șefulă filialei din BrașovŪ a Băncii „Albina,” e numită directorŪ provisorŪ în loculă r-éposatului VisarionŪ RomanŪ. Mai aflămŪ, că prin schimbările ce se voră face în urma ocupării definitive a postului de directorŪ, d. Petra Petrescu, subșefulă filialei de aci, va fi numită șefŪ alŪ acestei filiale, postŪ ce deja îlŪ ocupă provisoriu. Numirea d-lui Petra Petrescu în ac-ăstă calitate e din cele mai nimerite, fiindă bine v-edută în societatea brașovenă și bucurându-se de simpatii tuturoră. D-sa merită cu totă dreptulă ac-ăstă numire, ca unulă din cei mai vechi funcționari ai institutului, care a lucrată cu unŪ deosebită zelă pe terenulă ramurei, căreia s'a consacrată.

—0—

Ni se scrie din R-ăsno-vŪ, că ciobanii d-lui George Proca au prinsă în munte în Mălăeșii unŪ frumosă puică de ursă de genă feminină, cam în v-erștă de 9 luni. Puiculă mănăncă lapte și altele, mai multă d-orme, când îlŪ necăjesce e r-eu și arțăgosŪ. Ciobanii cu mare greutate au scăpată de mama lui, aruncându după ea cu bolovană și cu țaciuni, și astfelŪ au silită s-ă fugă ursica cu unŪ altŪ puică ce mai avea.

—0—

In Blașiu t-ên-erulă K...n a împușcată la 19 Maiu n. cu unŪ revolveră asupra tatălui s-ău, fiindă că nu voia s-ă i dea de cheltuială at-ăția bani căți ceruse. Din 4 gl-ónte, trei s'au găsită și s'au și scosă. Criminalulă fiu,

care și vânduse o haină ca să și cumpere revolverul, e arestat. Nenorocitul tată se află în spital.

—0—

În Sâncelul de lângă Sibiu au ars total casele a 14 economi. Miseria e cu atât mai mare, că nici una n'a fost asigurată. Pentru ajutorarea nenorociților se va întocmi un concert de binefacere.

—0—

Atragem atențiunea publicului asupra anunțului pe pagina a patra din numărul de Vineri al fôiei noastre: Hala din Grôveru (Festhalle), unde Marți în 26 Maiu n. a treia și de Rusalii se va da o mare serată cu Concertu cu două muzici: militară și orășenească. Fiind o festivitate deosebită, d. Frideric Schmidt a îngrijit de mâncările și băuturile cele mai bune.

—0—

Suntem informați, că Duminecă în 7 Iunie n. va plecă de aci un tren de plăcere separat la Sighișoară, care e încântătoare prin frumoasa sa pozițiune. Prețurile pentru ducere și întorcere vor fi foarte reduse. Atragem atențiunea on. cetățenilor asupra diferitelor folose ce oferă asemenea excursiuni atât cu privire la petrecere, cât și cu privire la comerț și industrie.

—0—

Ucișorul Mathias Bednarzik, care omorise o fată, a fost spânzurat la 20 Maiu n. în Viena.

—0—

Marea călătorie de exercițiu a statului major general austriac, sub conducerea loc. mareșal de câmp br. Beck și a br. Cornaro, începe în Iunie și va dura trei săptămâni. Ofițerii corpului statului major general se vor aduna la 1 Iunie în Iglau. Problema ce se va rezolva în această călătorie de exercițiu este: dușmanul, care a apucat înainte cu pregătirile de operațiune, a pătuns din Lausitz în Boemia nordostică, și armata adunată în Moravia se meargă în contra lui. Operațiunile presupuse se vor îndrepta către Elba de sus, așa că ciocnirea va fi între Kolin și Pardubitz.

—0—

»Lothring Ztg.« comunică, că artista Sarah Bernhardt a fost oprită de a juca în Metz și Strassburg.

CORRESPONDENȚA PART. DIN BUCOVINA.

De sub dealul Colacilor, Maiu 1885.

Domnule Redactor! Câteva din numerele precedente ale stimatului D-v. ziaru au adus în timpul din urmă o corespondență interesantă din Bucovina cu semnătura: M. Scaevola.

Le-am citit toate cu atențiune, fiind că m'au interesat foarte și trebuie să recunosc, în ceea ce privește cestiunea preoților din Bucovina în genere, că d. Scaevola se află în totu dreptul, și că acesta este și opiniunea publică despre dumnelor. Aș vrea să fiu înse, cu permisiunea onorabilului D-v. corespondent, de opiniune, că d-sa la un singur lucru în cestiunea de față nu s'a gândit cu totă serioșitatea. D-sa, precum se vede, voește cu ori ce chip să lua în apărare sorțea preoților ajutoři din Bucovina, a așa numiților cooperatori, condus simplu de socotinta d-sale, că dacă sorțea lor s'ar îmbunătăți, aceștia ar deveni adevărați luminători și amici ai poporului nostru.

Ore se fiă așa precum spune Domnia Sa? Trebuie să stăm la indoiele față cu cele ce se petrec înaintea ochilor noștri. Până cand vor umbla preoții noștri cu cărmoje și vor fi plătiți pentru funcțiunile ce le fac de către poporul țeran, starea și vedea preoților noștri se va înjosi din ce în ce, pentru că cărmojele seu pomele, cum le dicit dumnilor inșiși, fac din preoți simpli trăistari, er negoțulu cu poporul țeran pentru funcțiuni le tēmpeșce în atăta simțulu și îl fac cu timpul

și așa de lacom încât cu încetul devine pe de o parte preotulu inimicul cel mai aprig al țeranului român, numai din simpla causă, că Românulu nu vrea să dea atăta cât îi cere, ci îi dă numai jumătate din prețulu cerutu, er pe de altă parte nu mai puțin a început și țeranulu a se îndușmăni cu preotulu, pentru că acesta e pretențios peste măsură. E de doritu, ca acei onorabili preoți, cari voeșce să susțină onorea preoției române din Bucovina, să contribuie din răspuțeri, că rēulu să se stărpescă din rădăcina și preoției noastre să și implinescă cu sfințenia chemarea sa.

Preoții la noi sunt astăzi dotați în conformitate cu starea lor socială și ar fi la timpul, ca să înceteze odată cu cărmojele ce înjoseșce numai starea preoțescă. Afară de salariulu convenitu, să nu se ia dela nime nici un ban, er procedura religioasă mai ales în inmormențări ar trebui să devia uniformă, er nu bogatulu să i-se tragă la mărte tote clopotele, pentru că au plătitu multu, er sēraculu, pentru că n'are de unde, să i se bată numai toca, — devenind credința în Dumnezeu astfel victima speculațiilor, fără a mai fi ceea ce mântue pe omu. Unu esemplu numai din cele multe: Rușii, cari locuesc Carpații bucovineni, sunt cei mai vestiți hoți de vite; astăzi au furatu doi boi, i-au tăiatu i-au vëndutu și prefăcutu iute în banu, cu o parte din acești bani se duc la mănăstirile apropiate, și plătesc slujbe câtu de grase, ca să li se ierte păcatele, după acesta se întorc cu consciința ușurată cu restutu banilor acasă, și preste câteva zile plecă erășii după căștigul de natura celui memoratu.

Dar să mă întorc la ce scrie Scaevola. Voi întreba înainte de tote pe d. corespondent, ce fac și ce folose aduc poporulu acei preoți tineri, cari îmbrățișându nu de mult starea preoțescă, înaltă Presfinția Sa părintele Mitropolitu al Bucovinei și Dalmației nefind cu aceștia în nici un grad de înrudire, i-a făcutu după forte puțin ani de serviciu administratori și parochi pela parochiile cele mai mănose, fiind-că aceștia promiteau mai mult decât alții, că vor fi preoți adevărați și membri cei mai folositori poporulu din eparchia înaltă Presfinției Sale? Dacă cineva și în deoseb. d. Scaevola ar dori un răspuns la această întrebare, apoi mai nimeritu decât articolulu scrisu, dacă nu mă înșel, în luna lui Fauru de unu corespondent alu Dv. delângă Giumălau din Bucovina, nu s'ar puté da.

Nu voiesc a combate în principiu cele scrise de d. Scaevola în corespondențele d-sale, ci mă alătorez chiar la opiniunea d-sale, dar cu părere de rău trebuie să-i atrag atențiunea asupra împrejurării, că protejarea sistematică a cooperatorilor tineri pretinsă de d-sa nu e de felu la locu. Mie-mi vine a crede, că d. Scaevola e unu cooperator, care ar dori o stare mai bună, a fi vr'unu protoereu bogatu de pela munți.

Nu sunt în contra îmbunătățirii stării omului, ci chiar mă bucur de ea, dar să nu uite d. Scaevola următorulu esemplu: De unu timp încôce s'a strămutatu nulu din cooperatorii, pe care și d-sa singuru îl numere între Români bunu în comuna noastră, fiindcă unde fusese înainte locuia într'unu bordei țigănescu. După vr'o doi ani a început a i merge binisoru, avea de unde trăi și încă pe lângă acesta și economis ceva. În timpul din urmă a răposatu în această comună unu Român lipitu pământulu de sēracu, care are patru ficioru, dintre cari trei studiază la școlele medii susținuți fiindu din mila ômenilor cu inimă bună — înse astfel susținuți, încatu bieții copii umblă de abia își incurcă zilele, neajungându le darurile benevole. Alu patrulea frate mai mare era pe lângă părintele seu acasă, grijindu de bolnavu și luptându-se cu suferinți și nevoi, ajuta pe cei trei frați din școlă cu atăta, că le spală acasă singuru alburile și le trimetea în orașu. Aicea era de ajutat după mărta sērcăniei nefericitu. D. cooperatoru înse în locu de a face o colectă pentru ameliorarea stării acestei nenorocite familii, nu s'a lăsat până nu a storsu din gura copiilor orfanu, susținuți prin nevoi, fôme și necasuri în scoll pe contulu binefăcătorilor — 7 — adecă șapte fiorini bani gata și o traistă de pomene....

Ce dicit d-le Scaevola de astfel de cooperatori? Și apoi d-ta crești, că puțin sunt de calibrulu acesta? Și apoi totu consistoriulu e de vină, că nu înainteză cooperatorii și îi lasă cooperatori? Clănău.

Bătăile în școlele din Londra.

Acum doi ani Hectoru France dovedise din zărele parisiane, — zice »Românulu« — prin extracte din deosebite foi englese, că bătaia se practică în școlele din Londra, și mai ales în acelea de fete.

Azi corespondentulu englesu alu ziarulu »le Figaro« povesteste unu casu, decă nu analogu der celu puțin destulu de veditu pentru a arăta cât de dulci sunt moravurile engleze:

Ministrulu de interne, zice corespndentulu, a fostu interpellat în Camera comunelor asupra unui faptu, care nu face cinstu moravurilor engleze, a căruru crușime o dovedesce. Într'o școlă, unu băiatu așa a fostu de cruntu bătutu de către tovarășii sei, că a muritu din această causă. E unu obicei care constă, să trecă unu școlar mai tēnēr printru două rēnduri de elevi mai în vērștă. Fiacare din cei mai în vērștă dă victimei o serie de pumni în spate; băiatulu de tēmă, ca să nu fiă pedepsitu de către profesori și bătutu din nou de către tovarășii sei, la începutu nu s'a plānsu de locu. A trebuitu, ca părintele seu desperatu să-i smulgă secretulu rănilor, de care medicii nu-și putea bine dă sēma.

Ministrulu a ordonat u anchetă. Administrația școlei a răspuns luându lucruru de susu. Opiniunea publică înse s'a emoționatu și afacerea a venit înaintea justiției criminale. Se voru pedepsi ôre autorii acestui asasinatu, care nu este celu dintēiu de acestu soi în școlele englese? Nu trebuie tocmai de trasu prea multă nădejde, într'o țēră unde cu tote aceste, societatea pentru protejtiunea animalelor voiesce să interdică tragerea la țintă cu porumbei. Ah! decă copii ar fi pāsēri seu cai, atunci ar fi altu lucru. Până atunci înse nefind încă înființată societatea de protejtiune a neamulu omensc, pre puțin sorți sunt de a satisface opiniunea publică, cu dreptu cuvēntu indignată de acestu omor.

CONVOCARE.

On. domni membri ai casinei române din Orăștia sunt invitați prin acesta a participa la adunarea generală constituantă, ce se va ține în 26 Maiu n. c. în Orăștia pe basa statutelor aprobate de înaltulu ministeru r. ungurescu.

Orăștia, 20 Maiu 1885. Samuilu Popu, v.-președinte.

SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.«)

Paris, 23 Maiu. — Victor Hugo a muritu. În senatu președintele spuse, că Victor Hugo, care de 60 de ani a provocatu admirațiunea Franciei și a lumii, a trecut la nemurire. Președintele propuse să se ridice ședința în semn de doliu. Ministrulu președinte declară, că guvernulu consideră doliulu ca unu doliu naționalu, și prin urmare propuse, ca înmormențarea să se facă pe cheltuiala statulu.

Bucuresci, 23 Maiu. — A patra aniversare a ridicării României la rangulu de regatu s'a serbatu în modu strălucitu. Orașulu e împodobitu cu drapele, pe strade circula o mulțime de ômeni nespūs de mare.

Viena, 23 Maiu. — La excursiunea ce o va face reuniunea »Concordia« de Rusalii, ca să viziteze esposiția din Pesta, voru lua parte 104 membri. Regina și archiducesa Valeria au ple-

FOILETONU.

Poporațiunea română și recensământulu poporațiunei dela începutulu anulu 1881.

II.

Cu recensământulu poporațiunei dela începutulu anulu 1881 efectuitu pre baza ord. de lege LII. din 1880, s'a început u eră nouă în statistica popôrelor din regatulu ungaru, putemu zice: s'a ruptu ghiața, întru atăta, încatu cu ocaziunea acelu recensământu, spre a se puté statoru numărulu naționalităților deosebite, pentru antēia ôră a fostu admisă și rubrica limbei materne.

Până atunci, guvernulu ungurescu, avēndu tēmă, ca nu cumva să se dovedescă, că numărulu Maghiarilor față cu totalitatea naționalităților din regatu este prea micu, mai antēiu a voit u de o parte să se asigure pre cale indirectă despre mărimea numerică a poporațiunei maghiare, er de altă parte s'a niusitu, ca între tote împrejurările să afle modalitățile, prin cari îi este posibil u scote la ivelă celu puțin u majoritate relativă numerică considerabilă a poporulu maghiaru. Căci temerea era generală, că națiunea maghiară nici prin o majoritate ôre-care relativă mai însemnată nu-și va puté justifica politica sa înaintea statelor civilizate, este evidentu din pertractările, cari au premersu recensământulu dela începutulu anulu 1881 atât în comisiunea pentru sta-

tistică, cât și în parlamentu, mai cu sēmă în casa deputaților din Pesta.

Este cunoscutu, că unu deputatu chiar în presera începerei lucrărilor de recensământu a interpellatu pre ministrulu br. Kemény, care atunci era la portofoliulu ministerulu reg. ung. de agricultură, industrie și comerțu, că îngrijitu-s'a, ca numărulu Maghiarilor să esă câtu de mare? Ministrulu la interpellare, între urările generali, negenatu a răspunsu cu unu »da« îndestulitoru.

De sine se înțelege, că între atari împrejurări numai de unu recensământu oficiosu, seu putemu zice: oficialu chiar a pututu fi vorba, dar nu de unu imparțialu și esactu întru tote. Scopulu era evidentu; apoi celor dela putere, cari tote le aveau la îndemână și cari dispun și astăzi de unu bun aparat administrativu, nu le-a causatu multă greutate punerea în lucrare a acelor mijloce, prin cari numărarea la aparință și după forma ei esternă să se arate câtu numai se pôte de corectă, er în esența se nu reesă în și spre detrimențulu naționalității omniilor. Keleti, care în decursulu a dōce ani a avut destulu timp pentru studiarea cestiunei, s'a angajat, lucrările s'au început după planulu bine croitu, și încă înainte de terminarea prelucrării datelor, în disertatiunea prelēsă în una din ședințele academiei științifice maghiare din Pesta, despe

rezultatele enunțării poporațiunei dela începutulu anulu 1881 a declarat, că imposanta majoritate relativă de 46.65% a poporațiunei maghiare din Ungaria, Transilvania și Banatu este asigurată; ba Keleti în acea disertatiune anticipată a mersu și mai departe afirmându, că în realitate — deși din datele compuse și lucrate după poruncă cu acea ocaziune nu i-a succesu a scote — poporațiunea maghiară față cu celelalte naționalități din ținuturile numite trece și preste 50%. În urmă, ca disertatiunea să-și aibă efectulu seu a asigurat, pre academisti maghiari, că cu ocaziunea recensământulu celui mai deaprobe se va puté fabrică și majoritatea numerică absolută a poporulu maghiaru. Lucru firescu, că de odată nu merge, pentru că ar fi unu ce pre bătătoru la ochi și nu s'ar puté justifica așa ușor »procedura imparțială« (?!).

Cum s'a adunatu datele prin comitate și cum s'a pus în lucrare cu acea ocaziune în favorulu celor dela putere întregulu aparat administrativu este lucru de notorietate publică, dar fiindcă nu toși au cunoștință despre tote în parte și pre deosebita științiență meile proprie trebuie să dechiaru, că datele adunate în 1881, deși pôte nu sunt falsificate în modu tendențiosu, dar cel puțin sunt necorecte și că necesitatea este multiplă și efeptuită în modu sistematicu mai în tote fazele, prin cari a trecut prelucrarea

catu' asera la Feldaffing. Regele le-a insoțitu pna la gara.

Paris, 23 Maiu. — Victoru Hugo a repositu forte usoru. Președintele camerei a cerutu, ca cosciugulu se se espuna sub unu arcu de triumfu. Consiliulu municipalu a hotartu se se aseșe in Pantheon.

TELEGRAMA PART. A GAZ. TRANS.

Pesta, 23 Maiu. — Celebrulu poetu și scriitoru francesu Victor Hugo a muritu in Paris eri la 2 ore din di in etate de 83 de ani. Oपुरile lui se urca la peste 45, averea remasa face 4 milioane.

DIVERSE.

Unu copilu nascutu cu codă. — Citimu urmatoarele in Tutova din Belradu: In ziua de 23 Aprilie anulul curentu femeia Catinca, soția locuitorulu Apostu Unguru din comuna Iepuren, acestu judetu, a nascutu unu copilu de sexulu masculinu, avendu o codă carnoșă cu peru imprejuru in partea posterioară a colonei vertebrale, de 3 centimetri lungimea și 1/2 centimetru grosimea. Celelalte membre fizice ale acestui copilu, nu se deosebescu de ale altora.

Sufletulu bețivulu. — Citimu in L'Echo de Paris: Unu țeranu dintr'unu satu din Bretania, omu forte superstițiosu, se duce la unu preotu și i spune, că i s'a aratat sufletulu amicului seu Vilhelm, mortu de cate-va luni. — Și cum scii, intrebă preotulu, că a fostu sufletulu amicului d-tale Vilhelm? — Oh! răspunse țeranulu, pentru că beuse atat de multu, încatu nu se mai putea ține pe picioare.

Merulu ca medicamentu. — Pentru cei cari suferu de pleope seu au ochii injectați cu sange, se cocă unu mēru reinette seu in lipsa acestui soiu, ori-care altulu, se-lu sfaramă și făcendu-se din elu o cataplasma intr'o muse-lina seu intr'o carpa de olandă, se aplică pe ochiulu bolnavu; după 2 seu 3 ore vindecarea este sigura.

Patru gemeni. — Se scrie din Paris, că la 4/10 curentu, femeia Eugenie Rafichardt, soția unui portaru din strada Monge Nr. 46, a nascutu patru băieți, toți frumoși și bine desvoltați. Mama impreună cu cei 4 copii se află in cea mai perfectă sănătate.

Sinuciderea unui rabinu. — In America produce actualmente o mare senzațiune sinuciderea unui rabinu, dr. David Stern, care și-a curmatu viața in orașulu St. Louis. Elu a lasatu o scrisore, ce conține urmatoarele: Numele meu este David Stern; etatea 31 ani; loculu nascerei Manchester (Englitora); profesiunea rabinu ovrescu. Sub nici o condițiune nu vreu ca vre-unu rabinu seu preotu alu cutarei seu cutarei confesiunii se oficieze la mormentulu meu unu serviciu divin. Bani și bijuteriile ce se voru găsi la mine le lasu sārăciloru. Singurul motivu ce-lu potu indica lunei pentru faptul meu este, că după o luptă de deșe ani am ajunsu la convicțiunea, că nedreptatea și egoismulu stăpănescu lumea și pentru că n'am destulă putere nici inclinațiune a mai urma lupta și de aci inainte. Suntu desgustatu. Dr. Stern, care era partisanu alu reformei celei mai radicale, trecea dreptu unulu din omenii cei mai invetați.

Dupa ce a demisionatu acum trei luni din funcțiunea ce ocupa in orașulu Wilkenbarre, se făcu predicatoru la Filadelfia propagandu ideia de a se inlocui la ovrei serbarea Sămbetei prin aceea a Duminicii.

Engleza și Irlandeza. — O domna engleză și o domna irlandeză se întâlnescu intr'unu salonu și începū următoarea convorbire: — Nu cunoscū bine obiceiurile irlandeze, dișe domna engleză, der mi-s'a afirmatu că la d-vostrē, indatā ce unu bărbatu își ridică ochii asupra unei domne, acesta ii dișe indatā, creșendu că voiesce se-i ofere o beuturā răcoritoare: Vē mulțămescū, preferu vinulu de Porto. La aceste cuvinte domna irlandeză răspunse: — Se pōte ca Irlandezele se voiască cate odatā a bea pușinu vinu, der mi s'a afirmatu că la d-vostrē, in Englitora, indatā ce unu bărbatu își ridică ochii asupra unei domnișore, acesta ii dișe indatā roșindū: — Te rogū domnule, grăbesce-te de intrēbā pe tata!

Căpitanulu Boyton, inventatorulu costumulu de innotatu, cu care a trecutū in notu canalulu până la Dover, își permise acum cate-va dișe o glumă la mieșulu nopții și inotă in portulu din Newyork, îmbrăcatu cu îmbrăcăminte sa de gumă, la corabia engleză „Garnet” ancoratā acolo, fără ca sentinela de pe bordulu corăbiei se-lu fi observatu. Ajunsu acolo, ii succese de a lega o torpilă de o bărnă plutitoare, care apēra prora corăbiei și după aceea innotă ērași neobservatu înderētū. Valurile împinșerā torpila sub corabiā, unde mai tārșiu a fostu observatā, ceea ce produse mare spaimă printre omenii corăbiei. Boyton a mărturisitu, că gluma acesta a făcut' o din rēșbunare cārā admiralitatea engleză, fiindcă acesta nu i-a aprobatu invențiunea sa, după cum trebuia.

Anulu nou la Chinezi. — Chinezii au avutū acum de curēndu sērbătorile lorū de anulū nou; ele au ținutu unu spre-deșe dișe. Ei s'au preocupatu cu totulū de aceste sērbători, uitāndu ori ce altu, până chiar și rēșboiulu din Congo. Intr'o scrisore din Sangai gasimū amēnuntele cele mai pitoresci. Tōte prāvāliile au fostū închise, afacerile au fostū suspendate, oficerii și soldații au obținutu unu concediu de 15 dișe, generaii insoțiti de soșile lorū s'au dusū sē felice pe guvernorulū generalū pentru anulū nou, teatrele au fostū închiriate, dāndu-se in ele prānșuri (cian ciau) nesfārșite. Aceste teatre suntū închiriate cātū va ține sērbătorile. La Tien-Tsin, generarii gardei au plătitu o chiriā de 10,000 taelt, adecā aprōpe 75,000 franci.

Divorțurile parisiane. — Noua lege francesā asupra divorțulu a pusū pe lucru pe magistrații din Paris. La ora de față se aflā la tribunalu 1827 cererū de divorțu, și n' fiecare di se facū altele nouē. La acestā cifrā trebuie a adāoga numărulu divorțurilorū deja pronunțate la primăriile celorū douē-șecē de arondismente ale Parisulu.

Procesu in contra împērātesei Eugenia. — Intre orașulu Marsilia, visteria Statulu și împērātesa Eugenia s'a ivitu unu mare conflictu. In anulū 1880 împērātesa dārui orașulu Marsilia unu museu, edificatū in 1855 pe spesele listei civile. Consiliulu comunalu ultraradicalu din Marsilia primi acestā donațiune cu mare mulțumitā. Acumū vine însē visteria statulu și cere seu dela împērātesa seu dela orașulu Marsilia o sumā de 90,000 franci ca dare de donațiune. Impērātesa refusā plătirea și afirmā, că orașulu Marsilia, ca primitoru alu donațiunei, trebuie

se pōrte pre lângā folose, și greutățile. Consiliulu comunalu însē făcu cunoscutu, că renunță in astfelu de imprejurări la donațiune, cu atātū mai multu, pentru că visteria statulu cere afarā de cei 90,000 de franci încă o sumā de 80,000 de franci ca taxā pentru donațiunea loculu de ziditu, pe care e ziditu acumū museulu, făcutu in 1855. Acestā provocare, a datū causā la unu procesu încă nefinitu între visteriā și împērātesā, și administrațiunea finanțelorū a fostū imputernicitā, ca se secestreze diferitele venituri ale împērātesei, care posedē in Paris mai multe proprietāți.

Satinu merveilleux negru (de totu de mātasa) 1 fl. 15 cr. metrulu până 8 fl. 60 cr. (in 16 dif. calitāți) trāmite pentru cāte o rochiā, seu cu bucatā fără tacsā vamalā la casele musteriilorū, depositulu fabriciei de mātase a lui G. Henneberg (liferantū alu Curții regale) in Zurich. Mostre se trimitū imediatū. Scrisorile pentru Elveția costā 10 cr.

Cursulu la bursa de Viena

din 22 Maiu st. n. 1885.

Rentā de aurū 4%	96.90	Bonuri croato-slavone	102.--
Rentā de hārțiā 5%	91.75	Despāgubire p. dijma de vinu ung.	96.75
Imprumutulu cāilorū ferate ungare	146.50	Imprumutulu cu premiu ung.	115.75
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ung. (1-ma emisiune)	96.80	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinulu	117.90
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ung. (2-a emisiune)	122.50	Renta de hārțiā austriacā	82.10
Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ung. (3-a emisiune)	107.--	Renta de arg. austr.	82.70
Bonuri rurale ungare	103.25	Renta de aurū austr.	107.50
Bonuri cu cl. de sortare 100C.	—	Losurile din 1860	138.75
Bonuri rurale Banat-Ti-	—	Acțiunile băncei austro-ungare	859.--
mișū	102.--	Act. băncei de creditū ung.	285.75
Bonuri cu cl. de sortare 101.50	—	Act. băncei de creditū austr.	286.60
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintulu — Galbini	—
		impārātescu	5.86
		Napoleon-d'ori	9.87 1/2
		Mārē 100 imp. germ.	61.10
		Londra 10 Livres sterlinge	124.80

Bursa de București.

Cota oficială dela 9 Maiu st. v. 1885.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	88	89
Renta rom. amort. (5%)	91 1/4	92 1/2
convert. (6%)	87 1/2	88 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30 1/2	31 1/2
Credit fonc. rural (7%)	101 1/4	102 1/4
„ „ (5%)	86	86 1/2
„ urban (7%)	98	98
„ „ (6%)	91 1/2	92 1/2
„ „ (5%)	82 3/4	83 3/4
Banca națională a României	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aurū	11.0%	10%
Bancnote austriace contra aurū	2.01	2.04

Cursulu pieței Brașovū

din 23 Maiu st. n. 1885.

Bancnote romānesci	Cump.	8.87	Vend.	8.90
Argint romānesc	„	8.80	„	8.85
Napoleon-d'ori	„	9.86	„	9.87
Lire turcesci	„	11.10	„	11.15
Imperiali	„	10.10	„	10.12
Galbeni	„	5.80	„	5.84
Scrisurile fonc. »Albina«	„	100.50	„	101.—
Ruble Rusesci	„	124.—	„	125.—
Discontulu	„	7—10%	pe anū.	

Numere singuraticē din „Gazeta Transilvaniei” se potū cumpēra in tutungeria lui I. Gross.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu

materialulu adunatu; de aci se intēplă, că aflamū materialu necorectū atātū la inceputu cātū și la fine, despre care nu putemū presupune, că ar fi fostu necorectū de la inceputu, ci că s'au comisū neesactitāțile (nu dișu: falsificāriile) numai in decursulu operațiunilorū făcute in oficiulu statisticu,

Nu mē voiu provoca la multe casuri, pentru că decā se pōte undeva, apoi aci chiarū cā se pōte aplica regula: „ab uno disce omnes.”

Cādēndu-mi in mână din intēmplare blancheta de recensēmētū a unui profesorū romānu cu nume bunū la Romāni, spre mai marea mea mirare amū vedutu, că este introdusū cu limba maternā maghiarā impreună cu soția sa, care asemenea este romānā și vorbesce forte frumosū romānesce.

Intre blanchetele de recensēmētū ale unorū comune romānesci amū aflatū forte multe persōne, cari pre lângā tōte cāvēu nume romānesci, șciau și romānesce și erau de religiunea gr. or. totuși erau introduse cu limba maternā maghiarā.

Ba ce e mai multu, amū aflatū și atari blanchete de recensēmātū, in cari in rubrica primā pentru limba maternā era introdusā limba maghiarā, in rubrica următoare era introdusū, că vorbesce romānesce, după care apoi amū aflatū introdusū: »beszél egy kicsit magyarul is«, adecā, că gāngăvesce cāteve cuvinte și

unguresce. Ce va se dișe acesta? Aceea, că respectivulu numai romānesce șcia vorbi, cum se cade, că alte limbi nu șcia, și ca prin urmare era romānu.

Aceste suntū simptomele, prin cari m'amū convinsū, că neesactitāție s'au inceputū de o datā cu implerea blanchetelorū respective de o datā cu adunarea materialulu de recensēmētū.

Cā in oficiulu statisticu cu ce esactitate s'au preluatū datele in favorulu celorū de la putere, dovadă este, că chiarū și la prima revisiune s'a aflatū, că, din hyper-zelulu unorū diurniști, printre locuitorii comunelorū, curatū romānesci încă s'au aflatū veriți unguři. Ce s'a aflatū și ce s'a petrecutu in stadiulu celorlalte revisiuni șcēsta numai confidenții d-lui Keleti o potū șci. Destulū atātā, că mai cu sēmā cu jidani s'a făcutū multā speculā. Limba jidovēscā ca atare n'a fostū admisā de limbā maternā. Dēca unu jidovu șcia unguresce, acela necondiționatū era introdusū in rubrica unguirilorū și numai atunci, decā nu era scris in blanchetā, că vorbesce și unguresce, ci d. e. că vorbesce numai germānesce, romānesce, slovācesce etc. se introduce in rubrica Germanilorū, Romānilorū, Slocailorū, etc. De aci se esplicā, că intre Romāni — după datele din 1881 — încă aflamū 8185 de inși, cari aparținū confesiunei israelite.

Afarā de acestā au mai fostū încă rubrice in rezervā, d. e. rubrica celorū ce nu șciu vorbi; rubrica ce-

lorū ce vorbiau o altā limbā patrioticā nespecificatā; rubrica celorū ce vorbiau o limbā străinā, care nu se vorbesce la noi etc, din cari, precum și din o mulțime de blanchete defectuose, a fostu usoru a spori numărulu națiunei maghiare.

In urmă, tōte persōnele dubioșe, despre cari din blanchetele de recensēmētū nu se putea deduce, că ce limbā vorbescu, au fostū introduse in rubrica Maghiarilorū.

Și acum se trecemū la edițiunea oficiosā, care pōrtā titulu urmatorū: »A magyar korona országai ban az 1881 éve leljen végrehajtott népszámlálás eredményei, Budapest, 1882.« (Resultatulū recensēmētulu indeplinitu la inceputulu anulū 1881 in țēriile corōnei unguresci, Budapesta 1882). Edițiunea are douē tomuri. Tomulu I are și o edițiune specialā cu textu paralelu maghiarū-germanū și conține mai multū rezultatulu generalū alu datelorū după specificāriile adoptate, in care tomū după precuvēntare urmēzā o schiță (vázlat) istoricā. Din acestā schiță este evidentū, că cei cari au făcutū tōte după placulu lorū și au publicatū rezultatulu după cum le-a venitū la socotēlā, — in urmă cu slānina in mână încă totū ei stau de cārā pădure!

(Va urma).

Förte potrivitü ca darü pentru confirmare.

Norocü neașteptatü

Am cumpăratü la o licitațiune întregulu de-positü alü unei renumite

Fabrice de césornice din Geneva

cu jumătate prețulu regulatü, prin care sunt în plăcuta pozițiune a es-pedia promptü mai josü însemnatele ceasornice fine la ori-cine 'mü va co-manda, cu prețuri de batjocură, au costatü mai 'nainte capacele și regu-larea acestora atâtü, câtü se cere a-cum pentru întregulu césornicü, și spre dovada unei stricte solidităäi se primesce îndărätü ori-ce ceasornicü, care nu va conveni, astü-felü suntü töte comandele fără risicü.



Numai cu fl. 5.10

unü ceasornicü de buzunarü, cilindru din celü mai finü aurü do ble, séu argintü de nikel franțuzescü förte finü gravatü, și guiloșatü, regulatü pe minutü. Totü asemenea din argintü curatü de 13 probe, punciatü de oficiu c. r., bine aurite fl. 7. —

Numai fl. 7.40

unü ceasornicü anker din celü mai finü aurü double séu argintü nikel, finü gravatü și guiloșatü, cu 15 rubine cu secundarü, repassatü după secunde. Totü acesta din argintü de 13 probe, punciatü de oficiu c. r. și bine auritü fl. 11. —

Numai fl. 8.50

unü remontoire de Washington din aurü-double, séu argintü nikel, de întorsü fără cheiä, cu aparatü pentru îndreptarea minutarelorü și cu unü mehanismü finü de nikel, totü acesta din argintü curatü de 13 probe, punciatü de oficiu c. r. fl. 13. —

Pentru mersulü regulatü alü tuturorü acestorü ceasornice se dä garanțiä pe cinci ani.

Pe lângä totä efinätatea fabulosä se mai dä gratis la fie-care ceasornicü și unü lanțü de aurü-double cu brelocü, cheiä și carabinü.

Comandele cu banü gata, séu prin rambursä postälä së se adreseze la

Uhren-Fabriks-Hauptdepöt

Wien, III Hintere Zollamtsstrasse 9.

I. H. Rabinovics 4-4

Förte potrivitü ca darü pentru confirmare.

6-6

„ALBINA“

institutü de creditü și de economii

FILIALA BRAȘOVÜ

face urmätorele operațiuni:

1. primesce depunerü spre fructificare cu interese: De 3 1/2 % fără denunciare, > 4 % pe lângä denunciare de o lunä, > 5 % „ „ „ 3 luni,
- și plătesce întregä contribuțiunea de statü;
2. escompteza polițe,
3. pe efecte notate la bursele din Viena, Pesta și Bucuresci împrumutä 85 % din valoarea cursului, cu 7 %,
4. împrumutä pe mărfuri și produse, care representä o valöre pozitivä și nu suntü supuse stricäciunei,
5. cumpără și vinde totü felulü de monede și efecte,
6. rescumpără totü felulü de cupöne,
7. mijlocește la centrala sa din Sibiiu împrumuturi hipotecare pe 10 séu 20 ani, în fine
8. cumpără și vinde după cursulü äilei scrisurile funciare proprii de 6 % și le lombardează cu 90 %.

Revolverü

(Ecritoir)

cu 1 fl.

Ceva ne mai pomenitü până acuma în istoria anuniurilorü, oferü eu pentru äntëia-datä on. publicü.

Eu dau adecä unü revolverü în märi-meä naturalä pentru 9 patröne mm. cu patü, țevä și casa négrä pentru 6 patröne, poleitü finü și nichelatü, **numai cu 1 fl.**

Acestü revolverü minunatü este decöre nu numai pentru salonulü milionarului, ci și pentru cea mai simplä locuință din clasa mijlociä. Elü conține o cerusä (crayon, Bleistift) unü păsträtörü de condeie și unü cuțiășu de o construcțiä rarä și frumoșä.

De observatü. Nu vë speriați de acëstä micä cheltuiälä și comandați câtü mai iute, nu mai am multe în depositü și v'asigurü că decä veți posede unü asemenea revolverü nu'lü veți mai da nici cu 50 fl.

Trimiterea prin rambursä séu cu banü gata prin firma: **HECHT** Komissions- und Importhaus in WIEN, INNERE STADT, KOLOWRAT-RING Nr. 9.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se potü face la 1 și la 15 ale fie-cärei luni.

Administr. „Gaz. Trans.“

In hala din Groverü (Festhalle)

Mare Seratä cu Concertü

Martü in 26 Maiu

(a treia äi de Rusalii)

arangiätä de **douë musicü** și adecä de musica militarä și musica orășenescä sub conducerea personalä a dirigenților lorü respectivü, cari vorü esecutä pe rëndü cele mai plăcute și mai nouë piese musicale.

La acëstä festivitate, ca și care încă nu s'a mai arangiatü în Brașovü, învitü pe onoratulü publicü cu totä stima avisändulü că am îngrijitü de bëuturi și mäncări bune.

Fridericü Schmidt.

2-2

Mersulü trenurilorü

pe linia Predealü-Budapesta a călei ferate orientale de statü reg. ung.

Predealü-Budapesta					Budapesta-Predealü				
	Trenü accelerat	Trenü de persöne	Trenü omnibus	Trenü de persöne		Trenü de persöne	Trenü omnibus	Trenü accelerat	Trenü omnibus
Bucuresci	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00
Predealü	1.09	—	—	9.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47
Timișü	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36
Brașovü	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09
Feldiöra	2.16	6.30	5.45		Oradea mare	4.11	5.13	3.20	
Apatia	2.44	7.09	6.28		Várad-Velencez	4.21	9.37	3.25	
Agostonfalva	3.03	7.41	7.07		Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	
Homorodü	3.18	8.09	7.42		Mező-Telegd	4.40	9.59	—	
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51		Rév	5.02	10.28	3.56	
Sighișöra	4.51	10.18	10.52		Bratca	5.46	11.41	4.31	
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56		Bucia	6.09	12.15	—	
Mediașü	5.39	11.36	12.43		Ciucia	6.28	12.48	—	
Copsa micä	6.00	12.11	1.23		Huiedin	6.52	1.48	5.28	
Micäsasa	6.29	12.35	2.07		Stana	7.32	3.21	6.01	
Blași	—	12.54	2.27		Aghiriș	7.51	3.54	—	
Cräciunelü	7.02	1.29	3.06		Ghirbëu	8.12	4.34	—	
Teiușü	—	1.45	3.22		Nedeșdu	8.24	4.52	—	
Aiudü	7.38	2.26	4.15		Clușiu	8.38	5.11	—	
Vințulü de susü	7.55	2.48	4.44			8.57	5.40	7.08	
Uiöra	—	3.12	5.10			9.23	6.00	7.18	
Cucerdea	—	3.19	5.19		Apahida	9.50	6.29	—	
Ghirișü	8.24	3.36	5.47		Ghiriș	11.15	8.14	8.29	
Apahida	8.48	4.10	6.38		Cucerdea	12.04	9.49	8.53	
Clușiu	—	5.39	8.51		Uiöra	12.12	9.58	—	
Nedeșdu	10.08	5.59	9.18		Vințulü de susü	12.19	10.07	—	
Ghirbëu	—	6.28	8.00		Aiudü	12.45	10.42	9.17	
Aghirișü	—	6.54	8.34		Teiușü	1.15	11.32	9.40	
Stana	—	7.10	8.59		Cräciunelü	1.44	12.03	—	
Huiedinü	11.33	7.49	9.35		Blașü	2.00	12.24	10.12	
Ciucia	12.06	7.49	10.16		Micäsasa	2.34	12.43	—	
Bucia	—	8.11	11.04		Copsa micä	2.52	1.22	10.45	
Bratca	—	8.52	12.17		Mediașü	3.27	2.24	11.07	
Rév	12.25	9.11	12.47		Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	
Mező-Telegd	1.11	9.29	1.21		Sighișöra	4.50	4.17	12.15	
Fugyi-Vásárhely	—	9.52	2.05		Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	
Várad-Velințe	—	1.11	3.08		Homorod	6.47	7.07	1.32	
Oradia-mare	1.49	10.27	3.39		Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	
P. Ladány	1.54	10.46	3.55		Apatia	8.09	8.46	2.24	
Szolnok	3.14	11.04	4.06		Feldiöra	8.41	9.20	2.44	
Buda-pesta	5.10	11.14	7.30			9.20	10.15	3.15	
Viena	7.30	1.47	11.05		Brașovü	—	6.00	3.25	
	2.00	4.40	2.37		Timișü	—	6.57	4.03	
	7.00	7.44	6.40		Predealü	—	7.32	4.28	
	2.00	6.20	2.00		Bucuresci	—	—	10.25	

Nota: Örele de nöpte suntü cele dintre liniile gröse.

în rate
10 procente
mai efinü!



Plätibilü
séu cu banü
gata.

vëndü ceasornice remontoir de aurü și de argintü, pendule, ceasornice pentru salonü, odäi și cu musicä, cântändü dela 1 până la 10 piese, inele de aurü și de briliantü, lanțuri de ceasü, medaliöne, cruci, brätări și garnituri, și adicä cu plata în rate lunare.

Maria se va trimite îndatä fiecărui comandatörü, după trimiterea primei rate. Vëndäre sub garanțiä. Tarife de prețuri ilustrate, în carü se cuprindü și märimile ratelorü, dimpreună cu mostrele pentru alegere, se trimitü îndatä franco, după trimiterea de 20 cr. în märcü postale séu banü gata. Singurulü locü de vëndäre de platce cu numerü, carü luminează clarü nöptea, patentate.

Totü felulü de reparaturü, orolöge și juvaeruri se efeptuează efinü și promptü. Numai la producätörulü. — Adresa:

Jacob Fuchs, Uhren- und Goldwaaren Fabricant

(Firma înregisträtä la tribunalulü de comerciu.)

WIEN I, Schulerstrasse Nr. 1 (Rotschild - Palais.)

Comande din provincie (Nr. 25)

se executä punctualü

Pentru saisonulü de primävarä

Toalete

de promenade, de mirese

și de casä

Mantale de plöie, Jaquete și Mantile după cea mai nouä modä

se confecțiönază de grabä și cu prețuri moderate

Kovácsnai & Keresztesy

în salonulü lorü de confecțiuni de dame
Brașovü (piața mare.)

Mostre se trimitü la cerere franco.